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Тру на ра з пра він цы яль на га га-
рад ка пры ро да на дзя лі ла сі лай, та-
лен там і ча ла ве чы мі па чуц ця мі. Але 
Якаў даў но па ха ваў у са бе ўсё доб-
рае, толь кі крыў дзіў ся на зем ля коў, 
што па мі ра юць рэд ка і ма ла, та му ён 

па ста ян на цер піць стра ты. І без кан-

ца лі чыў, лі чыў, лі чыў ка пей кі і ні чо га 

больш не за ўва жаў. Не ба чыў, як 

па ку туе по бач з ім жон ка, як рас туць 

дрэ вы на ра цэ яго юнац тва. Ён ні бы 

вы ка ра ніў з ся бе ўсё ча ла ве чае, на-

ват сцёр са свя до мас ці па мяць пра 

сваю адзі ную дач ку, якая па мер ла 
не маў лят кам. А яшчэ ён па ста ян-
на крыў дзіў і пры ні жаў яў рэя-му зы-
кан та Рот шыль да, на ім зга няў усю 
сваю злосць і ду шэў нае чар ноц це. 
Якаў у вы ка нан ні на род на га ар тыс-

та Ра сіі Ва ле рыя Ба ры на ва ўвесь 

час зна хо дзіц ца ў кан флік це з са мім 
са бой. А цер піць ад гэ та га ня шчас-
ны Рот шыльд (на род ны ар тыст Ра сіі 
Ігар Ясу ло віч). І хоць су час ны гля дач 
пры вык час та ба чыць гэ тых ак цё раў 
у се ры я лах, та лент свой яны, да іх 
го на ру, не рас тра ці лі.

Ме на ві та ма гут ная іх іг ра да зво-
лі ла ад чуць гле да чу па сту по вы пра-
рыў тру на ра Яка ва да сва ёй ча ла-

ве чай іс нас ці. Ду ша яго ад хіс ну ла-
ся ад трун, по бач з які мі ён пра вёў 
жыц цё, толь кі ка лі па мер ла жон ка. 
Ужо ў апош нія яе дні той, хто ні ра-
зу не ска заў ёй лас ка ва га сло ва за 
жыц цё, спра ба ваў яе ўра та ваць, па-
вёз у баль ні цу, ку піў лекі. Але бы ло 
поз на. Мар фа ады шла ў ін шы свет 
з ра дас цю, што па збаў ля ец ца ад 
та ко га не шчас лі ва га жыц ця. А ён 

пас ля гэ та га не пра жыў і двух дзён. 

«Мо жа, гэ та і ёсць ка хан не?» — ня-

ўпэў не на да пус ціў адзін з кры ты каў 

спек так ля.

Мо жа і так. Бо за гэ тыя два дні 

пер са наж Ва ле рыя Ба ры на ва змог 

усвя до міць стра шэн ную пус тэ чу 

свай го жыц ця. І да па маг ла яму жон-

ка. Яна ста ла пры хо дзіць да яго ў 

снах, рас каз ва ла пра ра ку і вяр бу іх 

ма ла до сці, пра ма лень кае дзі цят ка, 
яко му яны спя ва лі пес ні паў ве ка та-
му. У снах за клі ка ла яго кі нуць тру-
ны, зра біць лод ку і пла ваць ад ся-
дзі бы да ся дзі бы, іг раць на скрып цы 
для лю дзей. Ён жа так доб ра іг раў 
на сва ёй лю бі май скрып цы...

Ге рой рап там усве дам ляе, што 
пра па ла жыц цё. І, о цуд: гэ ты драў-
ля ны цур бан у воб ра зе ча ла ве ка 

па чы нае га ва рыць чэ хаў скі мі сло-
ва мі: «Вось каб не бы ло ня на віс ці і 
злос ці, лю дзі ме лі б адзін ад ад на го 
ве лі зар ную ка рысць. На вош та лю-
дзі на огул пе ра шка джа юць жыць 
ад но ад на му?» Ён пе ра жы вае ад-
ра джэн не, бо па чы нае шка да ваць, 
што крыў дзіў жон ку, што біў і пры ні-
жаў Рот шыль да. І ў рэш це рэшт за-
вя шчае сваю скрып ку та му са ма му 
Рот шыль ду.

Трэ ба ска заць, што рэ жы сёр 
вель мі бе раж лі ва абы шоў ся з тэкс-
там Ан то на Чэ ха ва. Ге роі чы та юць 
апа вя дан не фак тыч на сло ва ў сло-

ва і ра зам з тым пе ра да юць вя до мы 
сва ёй ня ўлоў нас цю чэ хаў скі стыль. 
На род ныя ар тыс ты сыг ра лі бліс ку-
ча. Але не спра вяд лі ва бы ло б не 
ска заць пра за слу жа ную ар тыст ку 
Ары ну Не сце ра ву. Яна ства ры ла 
Мар фу, на пер шы по гляд, за бі тую, 
ня шчас ную, бяз воль ную, але та-
кую, якая, як і ўся ля кая са праўд-
ная жан чы на, змаг ла кі ра ваць усім, 
на ват пас ля сва ёй смер ці.

Коль кі слоў вар та ска заць пра 
яшчэ ад ну ча ка ную па ста ноў ку 
фес ты ва лю — спек такль «Аль-
бом» Рыж ска га рус ка га тэ ат ра імя 

Чэ ха ва. (Ан тон Паў ла віч на гэ тай 
«Ве жы» пры сут ні чаў у мно гіх іпас-
та сях. — Аўт.) Тэ атр доб ра вя до мы 
брэсц ка му гле да чу: у 2001 го дзе 
яны ўзя лі Гран-пры, два га ды та му 
па ста ноў кай «Фро» па вод ле Анд-
рэя Пла то на ва вы кліка лі са праўд ны 
фу рор. Дык вось сё лет нюю ра бо ту 
кры ты кі раз бі лі ледзь не ўшчэнт. 
Ві даць, з пра фе сій ны мі экс пер та мі 
мож на па га дзіц ца ў тым, што дзеі 
не ха пі ла пэў най ды на мі кі і цэ лас-
нас ці. Але ж і жанр яны вы бра лі 
та кі, спек такль скла да ец ца з ся мі 
роз ных сю жэ таў-апо ве даў па вод ле 
ка рот кіх на вел Ар ка дзя Авер чан кі.

Спа ку шэн не. Здра да. Ка хан не. 
Рас пла та. Рас ка за нае аў та рам сто 
га доў та му ак ту аль на і ця пер. Пад-
за га ло вак аль бо ма «Сем спо са баў 
спа ку сы» абя цаў гуч ныя лю боў ныя 

гіс то рыі. Так яно і бы ло. За ла смя я-

ла ся і спа чу ва ла, а так са ма ўваж лі ва 

слу ха ла вя ду ча га ў ро лі Лё су. Лю дзі 

ду ма юць, што яны гас па да ры жыц ця 
і сі ту а цый, а на са мрэч усё ма гут ны 
Лёс ва ло дае клю ча мі ад па дзей, пос-
пе ху аль бо пра ва лу на ват у ка хан ні. 
Ар тыс ты лёг ка пе ра ўва саб ля лі ся ў 
пер са на жаў ін ша га апа вя дан ня і над-
звы чай пра нік нё на іг ра лі.

Па ра да ва лі «Бе лую ве жу» і не-
ка то рыя бе ла рус кія тэ ат ры. Але пра 
гэ та — у на ступ ных фес ты валь ных 
на тат ках.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by
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КА ЛІ Б НЕ БЫ ЛО НЯ НА ВІС ЦІ І ЗЛОС ЦІ...
Мас коў скі тэ атр юна га гле да ча стаў па дзе яй фэс ту

Фо
 та

 В
а л
е р
ыя

 К
А Р

А Л
Я.

 

Рыж скі рус кі тэ атр, сцэ на са спек так ля «Аль бом».

На ўра чыс тым ад крыц-

ці між на род на га кан грэ са 

пер шы на мес нік кі раў ні ка 

Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та 

Бе ла ру сі Мак сім РЫ ЖАН-

КОЎ ад зна чыў, што кні га 

з'яў ля ец ца га лоў най кры ні-

цай ве даў і ру ха ю чай сі лай у 

раз віц ці гра мад ства. Так са-
ма ён па він ша ваў прад стаў-
ні коў На цы я наль най біб лі я тэ-
кі з 95-год дзем іх уста но вы і 
ад зна чыў, што яна пра цуе, 
за хоў ва ю чы для бу ду чых па-
ка лен няў ба га тую і ду хоў на 
на сы ча ную спад чы ну ўся го 

бе ла рус ка га на ро да. Мак-

сім Ры жан коў за чы таў він-

ша ван не кі раў ні ка кра і ны 

Аляк санд ра Лу ка шэн кі, дзе 

га во рыц ца, што На цы я наль-

ная біб лі я тэ ка па пра ве з'яў-

ля ец ца га лоў ным цэнт рам 

асве ты на шай дзяр жа вы.

— Сён ня На цы я наль ная 
біб лі я тэ ка па спя хо ва су-
мя шчае леп шыя тра ды цыі 
ра бо ты з чы та ча мі і най ноў-
шыя тэх на ло гіі біб лі я тэч най 
спра вы, — ад зна чыў мі ністр 
куль ту ры Бе ла ру сі Ба рыс 
СВЯТ ЛОЎ. — Ра ду юць пос пе-

хі па па пу ля ры за цыі чы тан ня і 
транс ля цыі ду хоў ных каш тоў-
нас цяў. Вы з'яў ля е це ся не ад'-

ем ным звя ном усёй біб лі я тэч-

най спра вы і заў сё ды ад кры ты 

для су пра цоў ніц тва.

Тое, што кні га па-ра ней-
ша му зай мае важ нае мес ца 
ў жыц ці бе ла ру саў, па цвер-
дзі ла і мі ністр ін фар ма цыі 
Лі лія АНА НІЧ:

— Гіс то рыя бе ла рус кай 
кні гі са мым не па срэд ным 
чы нам звя за на з су час ным 
кні га вы дан нем. Тра ды цыі мі-
ну лых ста год дзяў, ня згас нае 
свят ло Фран цыс ка Ска ры ны 
з'яў ля юц ца для нас тым грун-
там, на якім вы бу доў ва ец ца 
на цы я наль нае кні га вы дан-
не, тым фун да мен там, што 
да па ма гае ўма цоў ваць су-

ве рэн ную і не за леж ную Бе-

ла русь.

Ка ля 600 дэ ле га таў з 24 

кра ін, якія пры сут ні ча юць 

на кан грэ се, як ад зна чыў 

ды рэк тар На цы я наль най 

біб лі я тэ кі Ра ман МА ТУЛЬ-

СКІ, — гэ та вя до мыя гра-
мад скія і па лі тыч ныя дзея-
чы, дып ла ма ты, кі раў ні кі і 
аў та ры тэт ныя спе цы я ліс ты 

на ву ко вых, на ву чаль ных і 
куль тур ных уста ноў з Азер-
бай джа на, Ар ме ніі, Бе ла ру-
сі, Бал га рыі, Вя лі ка бры та ніі, 
Гер ма ніі, Кі тая, Поль шчы, 
Ра сіі, Укра і ны, Чар на го рыі і 
ін шых кра ін.

У На цы я наль най біб лі я-
тэ цы рас па ча ла ра бо ту і ўні-
каль ная між на род ная вы ста-
ва «Фран цыск Ска ры на і яго 
эпо ха». Там мож на ўба чыць 
ары гі на лы і фак сі мі ле пер ша-
дру каў XV — XVІІ ста год дзяў, 
пры ве зе ныя з ін шых кра ін. 
З Гер ма ніі, на прык лад, да стаў-
ле на 42-рад ко вая Біб лія Іа га-

на Гу тэн бер га 1450-х га доў. 

Цэнт раль нае мес ца ад ве дзе-

на ары гі наль ным вы дан ням 

Фран цыс ка Ска ры ны з фон-

даў На цы я наль най біб лі я тэ кі 

Бе ла ру сі, якія ўба чы лі свет у 

Пра зе і Віль ні ў 1517—1525 га-
дах. Вы ста ва бу дзе пра ца ваць 
да 31 снеж ня.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by

Як і ча ка ла ся, спек такль «Скрып ка Рот шыль да» Мас коў ска га 
ТЮ Га прай шоў пры поў ным анш ла гу. Нам па да ры лі аса ло ду ад 
са праўд на га тэ ат ра. На зва ная ра бо та — трэ цяя част ка тры ло гіі 
рэ жы сё ра Ка мы Гін ка са «Жыц цё цу доў нае», якая па стаў ле на па 
тво рах Чэ ха ва. Пер шыя дзве — «Чор ны ма нах» і «Да ма з са бач-
кам» — тры ва ла ўвай шлі ў рэ пер ту ар тэ ат ра. А гіс то рыя тру на ра 
Яка ва, які пра жыў жыц цё ў су сед стве са смер цю, рас ка за на прос-
та, пра ніз лі ва і, ра зам з тым, страш на.

СВЯТ ЛО СКА РЫ НЫ
У між на род ным кан грэ се, пры све ча ным юбі лею бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня, пры мае ўдзел 600 дэ ле га таў з 24 кра ін
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П
РАД СТАЎ НІ КІ розных кра ін пры ма юць удзел 
у Між на род ным кан грэ се «500 га доў бе ла рус ка-
га кні га дру ка ван ня», які ўчо ра і сён ня ад бы ва-

ец ца ў На цы я наль най біб лі я тэ цы Бе ла ру сі. Дзя ку ю чы 
мі ніст ру за меж ных спраў Ула дзі мі ру Ма кею і Над-
звы чай на му і Паў на моц на му Па слу Бе ла ру сі ў Фран-
цыі Паў лу Ла туш ку дзея пра хо дзіць пад па тра на там 
ЮНЕС КА.


